

揭秘基金从业资格考试“0复习保过”培训套路

新华社“新华视点”记者 兰天鸣

“0基础就可以上岸”“两科3万元,不过全额退款”……近年来,参加基金从业资格考试的人员不断增加,由此引发了相关培训热。虽然培训费用动辄上万元,但大量考生仍趋之若鹜。

然而,“新华视点”记者调查发现,部分培训机构广告宣称的“0复习保过”服务往往涉嫌诈骗,而“透题”或帮助现场舞弊的行为则更可能涉及违法犯罪。

动辄上万元的基金从业资格考试培训火爆

在一些地区,基金从业资格考试报考热度甚至堪比抢购明星基金产品。“最近的基金从业资格考试开考通知一发,我和同事就第一时间报名抢考位。因为疫情的原因,过去两年考试时间时常延迟。但拿证在行业里是刚需,大家报考热情高涨。”上海一家基金公司的安小姐告诉记者,公司销售岗位月薪为1万元到5万元不等。不过要求也高,公司要求通过考试后才能上岗。

基金从业资格考试,被认为是从事基金行业工作的一块“敲门砖”。按照证券投资基金法、证券投资基金销售管理办法等规定:基金从业人员应具备基金从业资格,从事宣传推介基金活动的人员应当取得基金从业资格。此外,相关法规还对基金销售机构内取得基金从业资格人员的数量和比例有所要求。

中国证券投资基金业协会数据显示,自2012年成立后至2020年6月,中基协共组织53场基金从业资格考试,报名人数为465.42万人,其中58.8万人取得基金从业资格证书。

记者近日调查发现,部分基金从业资格考试培训机构在招募考生时宣称,只要缴纳费用即可实现“0学习保过”、“没时间复习不怕,100%通过”“提供考生机位原图”。

一家名为“百川教育”机构的工作人员对记者表示,可提供“基金从业考试VIP保过服务”,并表示“0基础不用复习,保证通过”。服务价格不菲,每科收费1.5万元,考试全包价格3万元。考试时只要人到现场即可,但需要在指定的考区考试。

部分培训机构“保过”的“秘笈”是押题。一家名为“速过通教育”的培训机构的“保过”题库价格为一科298元,两科400元。工作人员称,“有的学员用一两个小时看了押题,第二天就通过了考试”。

“保过”服务藏多重陷阱

在多家投诉平台上,涉及基金从业资格考试培训“保过”的投诉和吐槽众多,且数量不断增加。很多网民披露了自己的遭遇:“交了钱也没过”“申请退费难度堪比登天”“被工作人员‘拉黑’”等等。

记者调查发现,部分培训机构声称的“保过”服务不仅存在虚假宣传,更暗藏着骗财套路和舞弊违法犯罪风险。

——“押题一把过”变拼概率。在洛阳一家银行工作的李先生表示,支付了8000元购买了某培训机构的“押题保过服务”。对方表示,不用复习,只需将押题题库做熟就能“一把过”。

“我把里面的6套题目做熟了,结果没考过。对方表示,‘保过’服务的意思是我可以一直使用App里的题直到通过为止,所以无法办理退款。但这样‘保过’承诺不就成拼概率了吗?”他说。

——“提前透题”纯属诱饵。家住南昌的张女士在网上找到一家基金从业资格考试培训机构,对方向其表示有“内部资源”,提供准考证和身份证号码即可提供“取证名额”。

“我信以为真,交了12000元。考试前,对方发给我所谓的考试机位原图。但真到考试时发现题目根本不一样。我因为没有通过考试找他们,被拉黑了。”张女士说。

——“VIP保过”实为组织舞弊。近日,上海市宝山区人民法院发布一起基金从业资格考试组织舞弊案件。犯罪分子同时分别在上述的三个考点,通过给考点计算机安装作弊软件,招募代考人员协助考生远程答题,作弊考生166人。

组织作弊团伙中,有人负责招“VIP考生”收取“保过费”;有人负责在考点计算机内安装、测试作弊软件;有人通过查看监控或在考点现场望风;考试后,还有专人负责删除电脑内的作弊软件等。

最终,宝山区法院判决12名被告人均犯组织考试作弊罪,判处有期徒刑五年二个月至拘役四个月不等刑期,并处罚金人民币十万元至三千元不等,没收、追缴在案违法所得。

北京格丰律师事务所合伙人郭玉涛表示,教育、培训广告对通过考试或者对教育、培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺,是违反广告法的。此外,如机构存在卷钱跑路的现象,则涉嫌诈骗。如果机构真的帮助学员舞弊,则可能涉嫌组织考试作弊罪。

加强考试监管禁绝“走捷径”歪风

专家表示,不管培训机构的“0复习保过”承诺能否实现,学员都存在财产和法律风险。金融业是信用行业,应让“0复习保过”式培训销声匿迹,防止其侵害考生权益,助长“不劳而获”“走捷径”的歪风邪气。

郭玉涛建议,进一步规范金融领域各类资格考试培训机构的招生、培训广告发布行为。“搜索应用、社交媒体、课程聚合平台应加强平台上培训广告发布的资质审核。对使用如‘保过’‘一次必过’‘免学免考’等对教育、培训效果作出保证性承诺的互联网广告‘牛皮癣’需及时清理。”他说。

上海科技大学信息科学与技术学院副教授宋富建议,相关考试的主管部门或协会可进一步优化考试和监考设备的远程访问控制和防火墙技术。监管系统可与考试服务商的数据系统对接,建立网络异常数据发送接收的预警机制,对问题频发的考试服务提供商应当及时调整。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林表示,考生面对天花乱坠的“保过”宣传应当保持清醒头脑,避免掉入骗财陷阱,甚至走上舞弊道路,对个人未来发展造成严重影响。

“选择培训机构时,考生应当将重心放在机构教学方法和课程内容上,充分了解教学质量,及时调整学习状态,才能真正达成学习目的。”他说。

(新华社上海5月9日电)



5月10日,在位于湖州吴兴区织里镇的织里国际轻纺城内,顾客在挑选样衣。

开春以来,位于浙江省湖州市的“童装之都”织里镇聚焦童装产业的研发、设计、销售全产业链提速,进入产销旺季。1-4月,该镇童装销售额达189亿元人民币,其中线上销售额达72亿元人民币,较去年同期分别增长7.2%和8.5%。织里镇享有“中国童装之都”的美誉,童装研发量、设计量、销售量均占全国60%以上,5年来共注册童装行业专利353项,年均设计童装超870万余款,年产童装达14.5亿件(套)。

新华社记者 徐昱摄



5月9日,在铁路水家湖货运站,工作人员装运新能源汽车。为满足比亚迪合肥基地项目新能源汽车运输需求,中国铁路上海局集团有限公司淮南西站、蚌埠货运中心积极开展新能源汽车铁路运输业务,通过提高水家湖货运站汽车堆存量等措施,保障新能源汽车铁路运输安全畅通,降低新能源汽车物流成本。目前,水家湖货运站日均运输新能源汽车8500余辆。

新华社记者 刘军喜摄



5月9日,柳编艺人、党员沈柏根(左一)在给东林镇第二小学的学生讲述柳编制品的工艺和历史。

当日,浙江省湖州市吴兴区东林镇泉庆村党总支与东林镇第二小学在泉庆村的非遗柳编工坊开展“老少同堂 非遗传承”党建联建活动。柳编艺人通过现场讲解、教学柳编手工技艺等形式,向东林镇第二小学的学生讲述柳编历史故事,展现柳编制品风采。

近年来,泉庆村的非遗柳编工坊定期在周边学校开展非遗柳编课程,传承当地特色非遗技艺。

新华社记者 徐昱摄



5月9日,在偏桥子滑坡地质灾害隐患点,参赛选手记录滑坡体信息。

今年防灾减灾宣传周期间,由天津市规划和自然资源局、天津华北地质勘查局等部门联合主办的全国地质勘查行业第二届地质调查员(地质灾害方向)天津市选拔赛在天津市蓟州区举行。当日,在位于蓟州区的偏桥子滑坡地质灾害隐患点,参赛选手开展了野外实操考试。选手要在有限时间内完成对滑坡体的边界以及各类要素的调查、信息记录和综合整理分析,以考察选手的野外地质勘测和综合运用能力,更好地服务于今后的地质灾害防治工作。

新华社记者 赵子硕摄

一季度我国旅行服务进出口同比增长56.6%

新华社北京5月9日电 (记者 谢希瑶)今年一季度,我国旅行服务明显恢复,进出口3376.3亿元,同比增长56.6%。其中,出口同比增长38.4%,进口同比增长58%。

商务部9日发布数据显示,一季度,我国服务贸易继续保持增长态势。服务进出口总额15840.1亿元,同比增长8.7%。其中,出口6805.1亿元,同比下降4.7%,降幅比1至2月收窄7.1个百分点;进口9035亿元,同比增长21.6%;服务贸易逆差2229.9亿元。

知识密集型服务贸易占比提升是主要特点。一季度,知识密集型服务进出口6947亿元,同比增长12.8%,占服务进出口总额的比重达43.9%,同比提升1.6个百分点。其中,知识密集型服务出口4155.7亿元,同比增长18.7%;增长较快的领域是保险服务,增幅达276.4%。知识密集型服务进口2791.3亿元,同比增长5.1%;增长较快的领域是个人文化和娱乐服务,其他商业服务,同比分别增长35.4%、20.5%。

7月起全国范围实施汽车国六排放标准6b阶段

据新华社北京5月9日电 (高敬 黄伟)记者9日从生态环境部获悉,自2023年7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6b阶段,禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

根据生态环境部、工信部、商务部、海关总署、市场监管总局日前联合发布的公告,本次汽车排放标准提升包括轻型汽车和重型柴油车。生产日期以机动车合格证的车辆制造日期为准,且合格证电子信息应于2023年7月1日0时前完成上传;进口日期以货物进口证明书签发运抵日期为准;销售日期以机动车销售发票日期为准。

公告指出,汽车生产、进口企业作为环保生产一致性管理的责任主体,应按《中华人民共和国大气污染防治法》等有关规定,在车辆出厂或入境前公开车型排放检验信息和污染控制技术信息,确保实际生产、进口的车辆符合要求。相关认证机构应依据国六排放标准6b阶段颁发强制性产品认证证书。

好种子怎样更好推广到农民中去?

——东北三省粮食生产蹲点调研之一

新华社记者 姜潇 邹明冲

种子是农业的“芯片”,种业是保障粮食安全的源头。

春耕时节,新华社记者深入东北黑土地采访发现,田间地头有口皆碑的好种子越来越多,成为农民稳产增收的利器。但如何把优质、可靠的种子更好推广到农民中去,同时,进一步研发更多新品种,更好满足我国农业发展现实需求,做到种源自主可控、种业科技自立自强,从而推进种业振兴,依旧是一道重要课题。

“好种子才有好收成!”

记者来到辽宁省盘锦市太平凯地农机服务专业合作社,整齐排列的20座育苗大棚里,绿油油的秧苗茁壮成长,正陆续往5000亩水田里“搬家”。

合作社理事长郭凯是种了20多年地的“农把式”。他指着成片的秧苗对记者说:“这些秧苗的种子是我从十多种稻种中经过测试实验选出来的,亩产1300斤,抗病性强、耐盐碱、抗倒伏,大米外观品质好、食味值高。”

数百公里外的吉林省公主岭市,东兴隆农机作业服务专业合作社理事长李振军正忙着在地里播种。今年他打算种170公顷的大豆。

“这是吉育303,是咱吉林省培育出的大豆品种,不比‘洋种子’差。”李振军自豪地向记者展示着种子,“农民最相信眼见为实,好种子才有好收成!”

动主要粮食作物自育品种推广面积已达92%以上,良种对粮食增产贡献率达到50%。

“要让农民买得安心、用得放心”

春耕旺季前夕,盘锦北方农业技术开发有限公司展厅内人头攒动,四五十名农民围拢在一起,聚精会神地听水稻育种专家许雷讲解选种标准。

手持一本名为《优质水稻品种的选择》的小册子,许雷反复向农民们强调一句话:“一定要选择经国家和省品种审定委员会审定通过的品种。”

种优则物丰,粮安则民安。面对琳琅满目的种子,农民却常常犯了难。一位农民向记者坦言:他会同时买几个品种播种,就怕买到了劣种子,甚至是假种子。

记者采访中发现,种子市场上品种繁多却良莠不齐,存在套牌、同质化等问题。一些地区种子经营主体杂乱,为了扩大销售,有些经营者夸大宣传,误导了农民。这都需要有关部门持续强化市场监管,加大打击售假力度,净化市场,保障农民利益。

聚焦这一问题,东北三省每年都在春季开展农资打假专项行动,严查假种子、假化肥等农业生产资料,加强日常监督检查,强化质量监督抽检,确保优质农资供应,保障春耕生产起好步。

去年3月1日,新修改的《中华人民共和国种子法》正式施行,扩大了植物新品种权的保护范围及保护环节,也为农民购买良种提供法律保障。

指导和售后服务,让农民买得安心、用得放心。”

把当家品种牢牢攥在自己手里

振兴种业,“中国饭碗”才能端得更稳更牢。记者走访吉林市福莱特种子有限公司,总经理沈利国倒“苦水”:“育种需要大量投入,有的一年投入一百多万,可能都不成功,这对企业是个挑战。”

推进种业振兴,要瞄准应用效果,打出一套组合拳。

“科企合作是推动种业振兴的有力手段。”辽宁省农科院水稻研究所研究员郑文静认为,我国种业科技资源和人才集中在科研单位,加强科企联手,有助于快速提升种业企业创新能力,加快科技成果的转化应用。

种质资源的积累和利用,是种业创新的关键。黑龙江省是我国最大的优质大豆生产和供给基地,常年大豆种植面积占全国40%以上,商品率达80%以上。这为广大科研工作者提供了广阔创新舞台。

黑龙江省农业科学院大豆研究所二级研究员栾晓燕,每年都会和团队成员一起,定期开展种质调查、取样、做实验……“我们还会定期走访农户,了解种植偏好和市场需求,开展育种攻关,优化老品种,培育新品种。”栾晓燕说。

建立种业资源交流机制,有助于激活育种主体积极性。郑文静等建议,要切实瞄准农民现实需要,引导和支持建立种业产业联盟,研发出更多有重大突破的新品种,把种业振兴行动切实抓出成效,把当家品种牢牢攥在自己手里。(新华社沈阳5月9日电)